

时代思康新材料有限公司“4·1” 爆炸燃烧事故调查报告

2022年4月1日凌晨2时33分许，位于上杭县蛟洋工业区的时代思康新材料有限公司甲类车间六车间发生爆炸燃烧事故，造成1人受伤，直接经济损失约43万余元。事故发生后，市委常委、市政府常务副市长陈厦生率市应急局、市消防救援支队等单位及上杭县委、县政府主要领导第一时间赶赴现场组织事故救援。

根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等法律法规，4月1日，市政府决定由市应急局牵头，市公安局、市总工会、市住建局、市工信局、市市场监管局、市生态环境局、市消防救援支队和上杭县政府及邀请危化领域4名专家参加，依法组成事故调查组。同时，邀请市纪委监委派员参与，对该起事故进行提级调查。

事故调查组本着“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则和“四不放过”的要求，经过勘察事故现场、查阅有关资料、调取监控视频、调查询问有关人员和综合研判实验分析，查明了事故发生的经过和原因，人员受伤和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任单位、相关责任人员的处理建议和事故防范整改措施。现将有关情况报告如下：

一、事故发生相关情况

(一) 事故单位基本情况

时代思康新材料有限公司成立于 2019 年 4 月 29 日，位于福建省龙岩市上杭县蛟洋镇蛟洋工业区，统一社会信用代码为 91350823MA32QFQB2T，注册资金 12950 万元，占地面积 149473 m²，现有员工 350 人，法定代表人：程思聪，是一家专业从事含氟新能源材料研发、生产的企业。经营范围：新材料技术推广服务；其他未列明合成材料制造；专项化学品制造；其他日用化学品制造；工程和技术研究与试验发展；其他未列明的化工产品销售；货物或技术进出口等。公司设董事长、总经理、副总经理、总经理助理各一名，下设财务部、工艺工程部、厂房筹建部、研发部、生产部、安环部等 11 个部门。安环部设经理一名，专职安全管理员四名。公司有电工、焊接与热切割、氟化工艺作业等 20 名特种作业操作人员。

(二) 事故项目建设情况

事故项目为含氟新能源材料生产项目（一期），2019 年 6 月立项，总建筑面积 29520 m²，分为 A、B、C、D 四个标段。有 LiFSI 氟代双砜氨基锂两条生产线。2021 年氟代双砜氨基锂生产线产能扩大至 33000t/a，增加 20000t/a 含氟前驱体生产线等建设。

事故发生的车间为甲类车间六车间（以下简称甲六车间），属于一期 B 标段工程，为钢筋混凝土框架结构，占地面积 905.04 m²，建筑面积为 1915.04 m²，地上 2 层，建筑高度 12.7 米，建筑耐火等级二级，火灾危险性为甲类。

甲六车间是溶剂回收生产车间，设有 4 条物料回收生产装置，分别是：回收工段 A（ α 水碱化）、回收工段 B（三乙胺回收）、回收工段 C（碳酸甲乙酯回收）、回收工段 D（双氟磺酰亚胺三乙胺盐及二氯甲烷的回收）。车间涉及的主要物料有：氢氧化钾、氟化氢三乙胺盐的水相、氟化钾溶液、三乙胺、碳酸甲乙酯、二氯甲烷、双氟磺酰亚胺三乙胺盐等。以上物料中大部分为危险化学品，具有燃烧爆炸，毒性和腐蚀性。其中碳酸甲乙酯和三乙胺的火灾危险性为甲类。

（三）评价、勘察、设计、施工、监理单位情况

评价单位为龙岩市银丰安全科技咨询有限公司（安全评价机构资质证书由福建省应急管理厅发证），勘察单位为中国有色金属长沙勘察设计研究院有限公司（工程勘察综合类甲级），设计单位为福建医工设计院有限公司（证书编号：国家住建部甲级 A13500904），2021 年 11 月出具《含氟新能源材料生产项目（一期）安全设施设计专篇》，施工单位为福建省工业设备安装有限公司（证书编号：石油化工工程施工总承包壹级 D135012339），项目建筑工程监理单位为福建中交建设发展有限公司（房屋建筑工程监理甲级），项目（一期）安装监理单位为福建实华建设监理有限责任公司（化工石油工程监理甲级、房屋建筑工程监理乙级）。

（四）项目备案审批情况

1. 项目备案情况。含氟新能源材料生产项目于 2019 年 6 月经上杭县发展和改革局备案，因项目氟代双砜氨基锂生产

线产能扩大并增加生产线建设，2021年1月4日、6月4日分别向上杭县发展和改革局备案，均取得该局出具的《福建省企业投资项目备案证明（内资）》，编号：闽发改备[2019]F040133号。

2. 建设用地工程规划许可审批情况。2020年5月取得上杭县自然资源局出具的《建设用地规划许可证》，2020年11月取得上杭县自然资源局出具的《建设工程规划许可证》。

3. 建筑工程施工许可审批情况。项目（一期）A、B、C、D标段分别于2020年6月、2020年6月、2020年7月、2021年1月取得《建筑工程施工许可证》。项目（一期）工程于2022年3月4日经勘察、设计、建设、施工、监理等单位完成土建主体验收，但尚未申请联合验收（含消防验收）。

4. 消防设计审查情况。项目（一期）A标段消防设计经上杭县住建局于2020年6月24日审查合格，编号为杭建消审字〔2020〕第5号。B标段包括甲类车间二、甲类车间六、甲类车间七、甲类车间八车间，于2020年6月30日审查合格，编号为杭建消审字〔2020〕第7号。C标段不属于易燃易爆工程，属于备案抽查项目，按国家规定，不需要办理消防设计审查。D标段于2021年1月8日审查合格，编号为杭建消审字〔2021〕第2号。

5. 环评情况。项目于2021年9月23日通过龙岩市生态环境局审批（龙环审〔2021〕301号），2022年1月28日取得排污许可证。

6. 项目安装质监情况。上杭县工信科技局于2021年对

该项目工业安装工程质量进行 5 次监督检查，提出 44 条整改意见要求企业进行整改。但企业对“未提供设计单位设备安装图及施工图报审的审查批文”问题未及时进行整改。

7. 项目安全条件及安全设施设计审查情况。2020 年 12 月项目（一期）通过龙岩市应急管理局安全条件审查（审查意见书文号：龙应急危化项目安条审字〔2020〕7 号）。由于项目氟代双砜氨基锂生产线扩大产能、增加含氟前驱体生产线，2021 年 7 月该项目整体通过市应急局安全条件审查（审查意见书文号：龙应急危化项目安条审字〔2021〕3 号），2021 年 11 月提交安全设施设计审查申请，2021 年 12 月通过安全设施设计审查（审查意见书文号：龙应急危化项目安设审字〔2021〕3 号）。

8. 项目试生产情况。项目主体工程和设备于 2021 年底基本建设完成。2022 年 2 月 10 日项目开始带料调试，至事故发生前已出成品 70 吨。甲六车间投料方案于 3 月初开始实施，事故发生时，车间正在进行投料调试，真空浓缩罐（设备位号：V-752A）初始进料的时间为 3 月 14 日晚上 11 时 36 分，中途总共进料 5 次，到 3 月 30 日上午 10 点结束，进料结束时真空浓缩罐的液位为设备容积的 81.5%。5 次进料期间未进行抽真空，夹套未进热水，3 月 30 日晚上 18 时开始夹套进 90 度热水，对罐内物料进行抽真空浓缩，真空度在 -30kpa 左右，温度最高为 90 度左右，3 月 31 日 14 时 30 分取样分析，结果为二氯甲烷含量 16.47%，双氟磺酰亚胺三乙胺盐含量为 84% 左右；15 时 30 分关掉热源（停止加热水），

18时55分停止抽真空，期间温度基本维持在98℃。

二、事故应急处置情况

（一）事故发生经过

4月1日凌晨2时33分左右，时代思康新材料有限公司生产区突然发出巨大的爆炸声，事故爆炸产生的冲击波导致公司生产区部分建筑物的玻璃碎裂掉落，建筑物内部分装修材料掉落。公司控制室的监控视频显示“2022年04月01日星期五 02: 33: 42”甲六车间中上部首先爆出烟气，黑色烟气瞬间淹没甲六车间，随即在黑烟中出现火光，瞬间火势扩大，整个车间过火。事故发生时，各车间作业人员正常操作。事故现场无操作人员，一名正在车间巡检的操作工钟建辉在经过甲六车间外西侧道路时，被爆炸飞出的硬物从后面击中背部受伤。

（二）事故救援情况

接到事故报警后，上杭县立即启动应急响应，组织应急、公安、消防、生态环境等力量马上赶赴现场，开展应急处置工作，受伤人员及时送往龙岩市第一医院手术治疗。市消防救援支队共出动5队13车67人赶赴现场处置，凌晨3时55分明火被扑灭后，继续留守力量在现场监护。11时03分，经消防救援人员确认现场安全后，留守力量撤离现场。当天上杭县生态环境局对厂界开展空气质量监测，测值结果均达标。

（三）事故伤亡损失情况

事故过火面积约400m²，造成企业甲六车间及周边部分

建筑震损，部分生产设备损坏，直接经济损失约 43 万余元。造成 1 人受伤，受伤人员钟建辉，男，上杭县临城镇人，为甲类车间四操作工，目前仍在龙岩市第一医院接受治疗。

三、事故原因和性质

(一) 原因分析

发生爆炸的工序为回收工段 D，用于回收双氟磺酰亚胺三乙胺盐（简称 α 3）和二氯甲烷，其工艺流程为氟代双砜氨基三乙胺盐及氟化氢三乙胺盐的混合物（简称为 α 2）在静态混合器中与去离子水充分混合后，送至分层槽，静置分层 2 小时，分别得到上层液含氟化氢三乙胺盐和少量的双氟磺酰亚胺三乙胺盐水相（简称“ α 水”），为了进一步回收 α 水相中的双氟磺酰亚胺三乙胺盐，在静态混合器中与一定比例的二氯甲烷充分混合后分层，得到 α 水反萃油相（二氯甲烷、双氟磺酰亚胺三乙胺盐、水等）， α 水反萃油相泵入脱水塔中，塔顶冷凝液主要是二氯甲烷和微量的水，塔顶得到二氯甲烷和微量水收集至二氯甲烷调配罐，再用泵输送至罐区二氯甲烷回收罐进行回收利用。塔釜采出物料为二氯甲烷和双氟磺酰亚胺三乙胺盐，经塔底泵输送至真空浓缩罐，将二氯甲烷蒸出来，气相冷凝回收二氯甲烷，真空浓缩罐中的双氟磺酰亚胺三乙胺盐的浓缩液装桶去前端回收利用。

事故发生时，真空浓缩罐进行初次投料调试，工作任务为蒸馏浓缩精馏塔（又称脱水塔）中的塔釜抽出液，回收双氟磺酰亚胺三乙胺盐（简称 α 3）和二氯甲烷。工艺流程为：从精馏塔塔釜中来的塔釜抽出液进入真空浓缩罐中，在

-30kpa、95℃（热水）的操作条件下，间接对塔釜抽出液进行蒸馏，二氯甲烷气体从罐顶抽出回收再利用，塔底液相为含杂质的 α 3产品取出回收。

经物料送检，厦门大学古雷石化研究院证实在酸性条件下，物料中的杂酸（氢氟酸、硫酸等）对 α 3的分解起催化作用，会大大降低其分解温度，在浓缩过程中酸及水分浓度升高，短时间内产生大量气体和热量，进而引发系统温度和压力在短时间内急剧升高，最终引发爆炸。

（二）直接原因

因物料（主要含 α 3和二氯甲烷）中含少量杂酸，经长时间加热和保温，加快了分解反应，短时间内产生大量气体和热量，导致爆炸。同时破坏相邻的碳酸甲乙脂中间罐及管道，引燃碳酸甲乙脂，形成明火。

（三）事故性质

综上，这是一起一般生产安全责任事故。

四、事故暴露的问题

（一）企业存在的问题

1. 企业主体责任落实不到位。一是未结合企业实际制定有针对性、操作性强的安全管理制度，照搬照抄龙岩思康新材料有限公司的管理制度。二是安全管理较为混乱，对一些重要的生产调试方案未经专家和技术人员论证，需经公司领导审批，却直接由生产车间的负责人审批实施。三是安全培训教育不到位。不仅未组织全员安全培训也未对员工进行系统培训，尤其是新工艺、新设备使用前，仅对员工进行口头

培训。

2. 企业安全意识淡薄。一是未严格按照要求进行工艺设计变更。甲六车间原设计回收工段 C 为碳酸二甲酯回收，实际变更为碳酸甲乙酯回收，原设计回收工段 D 为析晶液回收，实际变更为 α 3 和二氯甲烷的回收。二是企业对相关危险物料风险辨识不到位，未进行充分的研判论证，未聘请专家或技术人员研究讨论即进行相应的物料反应操作。三是违反操作规程要求。操作规程规定甲六车间真空浓缩罐的液位应在 50%-70% 区间，但事发时液位超过 80%。

3. 违规组织试生产。企业在含氟新能源材料生产项目未经消防验收、未制定周密的试生产方案，也未组织专家对试生产方案进行评审的情况下，违规组织试生产。

(二) 蛟洋工业区管委会存在的问题

上杭蛟洋工业区管委会落实属地监管职责不到位。2021 年以来管委会对该企业进行过十余次检查，并将该企业作为重点监管企业，但在检查中没有深入了解企业情况，监督检查不够认真不够细致，且专业力量不足，发现隐患能力不够，未督促企业向相关监管部门办理相关手续，也未发现和制止企业存在违规试生产行为。

(三) 行业领域监管部门存在的问题

1. 上杭县工信科技局对在建化工工程涉及的工业安装工程的质量检查监督未完全落实隐患整改闭环管理。

2. 上杭县住建局未采取有效措施加强对审批项目的安全监管。

3. 龙岩市应急局和上杭县应急局对企业项目进行行政审批后未采取有效措施加强事中、事后的安全监管。

五、对事故责任单位和人员的处理建议

(一) 相关责任人员的处理建议

程思聪，时代思康新材料有限公司法定代表人、总经理。作为企业安全生产的第一责任人，未严格履行安全生产主体责任，违规组织试生产，未按操作规程实施，安全教育培训不到位，未落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，及时消除生产安全事故隐患。建议上杭县应急局依法对其违法行为进行行政处罚。

(二) 对相关责任单位的处理建议

1. 时代思康新材料有限公司，企业安全生产主体责任落实不到位，进行工艺设计变更，在未经消防验收、未制定周密的试生产方案，也未组织专家对试生产方案进行评审的情况下违规组织试生产。建议上杭县应急局和上杭县住建局依法对其违法行为进行行政处罚。

2. 上杭县蛟洋工业区管委会，落实属地监管职责不到位，未有效督促企业落实安全生产主体责任，对园区企业风险摸排不深入、监管不到位，未能及时发现和制止企业存在的违规生产行为，建议上杭县蛟洋工业区管委会向上杭县人民政府作出深刻检查。

3. 责成上杭县工信科技局在落实企业隐患整改中加强闭环管理。

4. 责成上杭县住建局按照“谁审批，谁负责”的原则，

进一步加强对审批项目的安全监管。

5. 责成龙岩市应急局和上杭县应急局按照“谁审批，谁负责”的原则，进一步加强事中、事后的安全监管。

六、事故防范和整改措施

(一) 进一步深入开展危险化学品企业安全生产专项整治。上杭县人民政府要认真贯彻落实《龙岩市人民政府安全生产委员会关于印发<龙岩市危险化学品安全风险集中治理实施方案>的通知》(岩市安委〔2022〕1号)要求，积极推动各项制度措施落地见效。从安全准入、园区风险管控、隐患排查治理、强化各环节监管等方面提升危险化学品重大安全风险管控能力。进一步完善和落实危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则，分级分类排查治理安全风险和隐患，对涉及重大危险源的危险化学品企业完成安全风险分级管控和隐患排查治理体系建设，全面提高危险化学品企业本质安全水平。

(二) 严格落实属地监管和部门监管职责，切实完善安全生产监督体系建设。上杭县蛟洋工业区管委会要进一步加强属地监管和专业监管力量建设，配齐配强安全监管执法力量，争取具有化工安全生产相关专业学历和实践经验的执法人员数量达到在职人员的75%以上，切实承担起园区安全生产监管任务。住建、工信、生态环境、市场监管、消防、应急等部门要切实履行部门监管职责，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”、“谁审批谁负责”的原则，严格落实危险化学

品各环节安全生产监管责任，堵塞监管盲区漏洞，努力提升部门监管能力水平。

（三）强化企业安全生产主体责任，坚决杜绝违规操作行为。时代思康新材料有限公司要举一反三，深刻汲取事故教训，认真查找规章制度、操作规程、现场管理等方面的漏洞和薄弱环节，逐项落实整改措施、责任人、整改时限、资金和预案。扎实开展风险识别和隐患排查治理，加强安全教育培训，严格遵守建设项目“三同时”和试生产规定，切实杜绝违规操作行为，遏制事故发生。

时代思康新材料有限公司“4·1”事故调查组
2022年5月